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VERBALE COLLEGIO DOCENTI

SEDUTA DEL 09/01/20234

Il giorno 09/01/2024, alle ore 15.15, Il Collegio Docenti dell’IIS “G. Salvemini/E. F. Duca D’Aosta” di Firenze, si riunisce in modalità on line GG Meet https://calendar.google.com/calendar/finevxfer?tot=ASmoXnMoUOyPREPkARvB8bTfmMeO_VbLwjabtjWLBlUnlxlfa4xHRiTnjSpG6tmt9shGea_LKZo-nGUbl1vmAmsPZmncj1IYvCpgjadr2FBO3Y1cqllf 
convocato con circolari n. 363 del 04/01/2024 e n. 365 del 05/01/2024
con il seguente O.d.G. integrato:
1. Approvazione del verbale della seduta precedente;
2. Discussione e delibera possibilità di attivazione del percorso liceale del Made in Italy;
3. Informativa del Dirigente circa la sperimentazione del percorso quadriennale degli indirizzi Tecnici e Professionali (4+2 corsi ITS);
4. Costituzione di due commissioni incaricate di esaminare le due novità di cui ai precedenti punti 2. e 3., nell’eventualità che vengano istituzionalizzate;
5. Presentazione proposta progettuale per il DM 65/2023 e 66/2024
6. Varie ed eventuali.
Verificate, mediante foglio delle firme allegato, la presenza dei docenti e le assenze giustificate e verificato il raggiungimento del quorum per considerare valido il Collegio, il DS presenta l’insieme delle questioni su cui il Collegio è chiamato a deliberare e insiste sulla delicatezza di alcuni punti  in discussione, veramente critici in ordine al futuro dell’Istituto e della sua identità culturale e formativa, nel contesto cittadino, regionale e nazionale.
1. Approvazione del verbale della seduta precedente
Il verbale del Collegio dei docenti del 11/12/2023, tempestivamente reso disponibile nella Bacheca del Registro elettronico Argo Scuola Next, è approvato con 70 voti favorevoli, nessun contrario e 10 astenuti.
Delibera N°1
2. Discussione e delibera possibilità di attivazione del percorso liceale del Made in Italy;
Il DS Prof. Luca Stefani e il Primo Collaboratore del DS Prof. Fausto Moriani informano il Collegio illustrano il contenuto della Nota MIM n. 0041318 del 28/12/2023 e della Nota USR per la Toscana n.  0000038 del 02/01/2024 rivolta alla Personale attenzione della dirigenza, avente per oggetto:”Avvio del percorso del Liceo del Made in Italy. Legge 27 dicembre 2023, n. 206. Iscrizione alle classi prime per l’A.S. 2024-2025”, che interpreta e rende operativa la nota DGOSV del 28/12/2023 n. 41318. 
Le due comunicazioni sono volte a consentire la scelta del nuovo percorso liceale cosiddetto Made in Italy, a partire dal 23 Gennaio 2024 e invitano gli Istituti che annoverano tra i loro indirizzi il Liceo delle Scienze umane-Opzione Economico Sociale a comunicare, entro il 15 Gennaio 2024, l’eventuale intenzione di attivare il Liceo del Made in Italy.
In merito alla questione, il DS e il Collegio esprimono con una voce sola le gravi preoccupazioni che l’istituzione del nuovo indirizzo solleva circa la salvaguardia del patrimonio culturale e di professionalità costituito dall’attuale Liceo delle Scienze umane-Economico Sociale, indirizzo sulla cui istituzione e sul cui consolidamento il “Salvemini - Duca D’Aosta” ha puntato con decisione e convinzione, diventando, nel giro di pochi anni, il maggiore LES di Firenze, rispondendo quindi, con tutta evidenza, a un’esigenza formativa della cittadinanza, cui è stata garantita una formazione di qualità, chiaramente apprezzata. 
Sulla possibile attivazione del Liceo del Made in Italy già dal prossimo anno scolastico, si sviluppa un sentito e approfondito dibattito (intervengono i Prof.ri Ascione, Corrias, Gallipoli, Moriani, Ortenzi, Purgatorio, Sicuro, Tramonti)  in cui vengono dettagliatamente argomentati – con il sostegno del DS, che non esita a definire il LES un “gioiello”, che ha garantito al “Salvemini - Duca D’Aosta” un incremento rapido delle iscrizioni, salvaguardandolo dai rischi di accorpamento o addirittura di esaurimento, corsi non molti anni fa - punti di vista diversi, ma tutti segnati dal concorde impegno a salvaguardare l’esperienza del LES, che avvicinava la scuola italiana al complesso della cultura formativa europea e la cui accurata messa a punto ha impegnato tanti docenti di questo Collegio, oltre alla Dirigenza, attuale e passata. Ad alcuni questa preoccupazione e la coerenza che ne deve derivare suggeriscono di non attivare affatto il nuovo Liceo, ad altri di affiancarlo piuttosto al LES, nella speranza che sia scongiurata la confluenza diretta del LES medesimo nel nuovo Liceo del Made in Italy; non manca chi sostenga la propria contrarietà con interpretazioni dell’istituzione del Liceo del Made in Italy proposte dalle organizzazioni sindacali o dalla Rete nazionale dei LES, cui lo stesso “Salvemini -Duca D’Aosta” aderisce; ad altri preme sottolineare l’incongruenza tra l’orientamento in ingresso – ormai sostanzialmente concluso – e l’attivazione del nuovo indirizzo liceale, ad altri ancora l’impossibilità di proporre agli studenti e alle loro famiglie un indirizzo di cui non si conosce nemmeno l’impianto culturale – salvo che per il potenziamento limitato, ma comunque apprezzabile, della Storia dell’Arte - e addirittura il quadro orario del Triennio e le classi di concorso che potranno insegnare alcune discipline, cosa mai accaduta in passato; non manca chi sottolinei le conseguenze sull’organico, in particolare per la classe di concorso A18 (Scienze Umane) e chi invece stigmatizzi l’assenza di ogni coinvolgimento delle professionalità della scuola in una proposta calata dall’alto e sostanzialmente imposta; alcuni si domandano se lasciare aperta la possibilità dell’attivazione del Liceo del Made in Italy non sia l’unico modo realistico per non disperdere del tutto l’esperienza del LES, nel malaugurato caso della sua totale confluenza nel nuovo indirizzo; c’è infine chi esprime preoccupazione per le conseguenze dell’attivazione, per i possibili riflessi negativi sia, a breve termine, sull’indirizzo LES sia, a medio termine, sull’indirizzo AFM.
Al termine del confronto – durante il quale il DS ha modo di illustrare gli scopi della piattaforma UNICA, attraverso la quale avverranno anche le iscrizioni - il Prof. Fausto Moriani individua tre proposte – tutte riferite solo alle venture classi prime - su cui il Collegio possa utilmente esprimersi con un voto: 
A) la prima è menzionata nella citata comunicazione dell’USR Toscana n. 38 del 02/01/2024, riferita esplicitamente alle sole classi prime del venturo anno scolastico 2024-2025 e lì presentata appunto come la prima di due uniche opzioni possibili, e propone la sostituzione del LES con il Liceo del Made in Italy, già dal prossimo anno scolastico; 
B) la seconda propone drasticamente la non attivazione del Liceo del Made in Italy; 
C) la terza è formulata nei termini della citata comunicazione dell’USR Toscana n. 38 del 02/01/2024, riferita esplicitamente alle sole classi prime del venturo anno scolastico 2024-2025 e lì presentata come la seconda di due uniche opzioni possibili, ovvero «mantenere, entrambi i percorsi, ma per un numero complessivo di classi prime non superiore a quello delle classi prime funzionanti nel corrente anno scolastico 2023-2024». 
La prima proposta A) è respinta con nessun voto favorevole, 78 contrari e 2 astenuti.
La seconda proposta B) è respinta con 43 voti favorevoli, 24 contrari e 13 astenuti; 
La terza proposta C), ovvero «mantenere, entrambi i percorsi, ma per un numero complessivo di classi prime non superiore a quello delle classi prime funzionanti nel corrente anno scolastico 2023-2024», è invece assunta a maggioranza con 50 voti favorevoli, 21 contrari e 9 astenuti.
Pertanto L’IIS “G. Salvemini/E.F. Duca D’Aosta “sceglie di mantenere entrambi i percorsi, ma per un numero complessivo di classi prime non superiore a quello delle classi prime funzionanti nel corrente anno scolastico 2023-2024”
Delibera N°. 2
3. Informativa del Dirigente Scolastico circa la sperimentazione del percorso quadriennale degli indirizzi Tecnici e Professionali (4+2 corsi ITS)
Il DS presenta i termini della questione evidenziando le criticità – a cominciare dall’esiguo numero di ITS, ma anche relative al conseguimento di un diploma valido a tutti gli effetti in quattro anni, anche senza accedere agli ITS, o al mantenimento dell’organico o alla flessibilità derivante dal mancato utilizzo dei docenti, quando gli studenti siano in azienda - e riferendosi ai documenti messi a disposizione dei dipartimenti con apposita circolare. Il prof. Marco Duranti ha modo di ricordare, in proposito,  gli esiti insoddisfacenti della sperimentazione del corso quadriennale CAT attivato a suo tempo nel “Salvemini -Duca D’Aosta”.
Inoltre il DS comunica che in merito, a seguito del Webinar promosso dal MIM in merito all’avvio della sperimentazione del percorso quadriennale degli indirizzi Tecnici e Professionali (4+2 corsi ITS) si è confrontato con il Sig. Gonzi della Fondazione ATE, dove l’Istituto è rappresentato nel Comitato Tecnico Scientifico dell’ITS Edilizia dal Prof. Marco Duranti, confronto dal quale sono emerse diverse perplessità e criticità per cui, nella ristrettezza dei tempi concessi per formulare una proposta credibile, si è ritenuto opportuno attendere il completamento dell’iter legislativo della riforma degli Indirizzi Tecnici e Professionali prima di attivare la complessa procedura.
4. Costituzione di due commissioni incaricate di esaminare le due novità di cui ai precedenti punti 2. e 3., nell’eventualità che vengano istituzionalizzate
Secondo il DS, i punti precedenti 2. e 3. suggeriscono l’istituzione di due gruppi di lavoro che studino e monitorino gli sviluppi; a entrambi parteciperà egli stesso. Per il Liceo del Made in Italy egli propone il Prof. Fausto Moriani e si candida la Prof.ssa Paola Corrias.

Il Collegio con 70 voti favorevoli, nessun contrario e 4 astenuti costituisce il gruppo di lavoro composto dal DS, dal Prof. Fausto Moriani e dalla Prof.ssa Paola Corrias per studiare e monitorare gli sviluppi dell’indirizzo Liceo del Made in Italy.

Delibera N°3

Per il secondo gruppo di lavoro, invece, nessun docente si candida, per cui nessuna delibera viene assunta, per il momento, anche perché la questione non è così imminente.
5. Presentazione proposta progettuale per il DM 65/2023 e 66/2023
Il DS affida alla prof.ssa Francesca Grillo l’illustrazione puntuale della prima delle due progettualità, relativa a PNRR-DM 65/2023: 
Titolo avviso/decreto: Competenze STEM e multilinguistiche nelle scuole statali (D.M. 65/2023; Descrizione avviso/decreto: Azioni di integrazione, all’interno dei curricula di tutti i cicli scolastici, di attività, metodologie e contenuti volti a sviluppare le competenze STEM, digitali e di innovazione, e di potenziamento delle competenze multilinguistiche di studenti e insegnanti. Istruzioni operative prot. n. 132935 del 15 novembre 2023; Importo assegnato: 88.316,30 €; Linea di investimento: M4C1I3.1 - Nuove competenze e nuovi linguaggi; Codice avviso: M4C1I3.1-2023-1143. 
In base alle delucidazioni ricevute, il Collegio, con nessun voto contrario, 67 favorevoli e 13 astenuti, lo approva, individuando, contestualmente, nel Prof. Gaetano Fabiano il referente.
Delibera N°4
Il DS affida, successivamente, alla Prof.ssa Francesca Grillo l’illustrazione di massima della seconda delle due progettualità relativa alla linea di investimento 2.1 DM66:
Titolo avviso/decreto: Formazione del personale scolastico per la transizione digitale nelle scuole statali (D.M. 66/2023); Descrizione avviso/decreto: Realizzazione di percorsi formativi per il personale scolastico (dirigenti scolastici, direttori dei servizi generali e amministrativi, personale ATA, docenti, personale educativo) sulla transizione digitale nella didattica e nell’organizzazione scolastica, in coerenza con i quadri di riferimento europei per le competenze digitali DigComp 2.2 e DigCompEdu, nel rispetto del target M4C1-13 (formazione di almeno 650.000 dirigenti scolastici, insegnanti e personale ATA entro il 31 dicembre 2024); Importo assegnato:47.529,26 €; Linea di investimento: M4C1I2.1 - Didattica digitale integrata e formazione sulla transizione digitale del personale scolastico; Codice avviso: M4; Assegnazione: € 47.529,26.
In base alle delucidazioni ricevute, il Collegio - dopo ampio dibattito in cui emergono già alcune consistenti proposte di formazione (Intelligenza Artificiale e didattica, software contabilità, Business Game; ChatGPT) - con nessun voto contrario, 61 favorevoli e 19 astenuti, lo approva.

Delibera N°5
Esaurita la discussione sugli argomenti all’OdG, il Collegio termina alle ore 17.23.

  Il verbalizzante
Prof. Fausto Moriani                       
                                                                                      Il Dirigente Scolastico
                                                                                        Prof. Luca Stefani
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